

社会关注

别被低卡轻断食“迷惑”，春日减肥要理性

» 06版 «



践行绿色发展
保护生态环境

“国际无废日” 市民传递环保新理念



● 孩子们展示制作的手工艺品

实习记者 杜斌 拍摄

» 06版 «

“它经济”热度持续攀升

» 07版 «



大家谈

禁用“零添加”，呵护食品安全就该零容忍！

■ 邱凤

3月27日，国家卫生健康委同国家市场监督管理总局发布了50项食品安全国家标准和9项标准修改单。不允许再使用“不添加”“零添加”等用语，要求增加标示“儿童青少年应避免过量摄入盐油糖”，以及要标示致敏物质信息等，都回应了舆论关切。

此次发布的标准，称得上亮点纷呈。以禁用“零添加”为例。当前很多食品都标榜“零添加”，利用消费者追求“天然”、不喜欢食品添加剂的心理来促销，让消费者心甘情愿为“溢价”买单。实际上，这是一种商业“话术”，也是一

种营销噱头，不仅误导消费者，还涉嫌构成欺骗，因为所谓的“零添加”并不属实。

再以食品标签将“可听”“可播”为例。一些食品标签，字体过小，生产企业故意玩“躲猫猫”，让消费者看不清、找不到关键信息。对此，新标准提出，食品标签将正式开始向数字化升级，消费者可以通过页面放大、语音识读、视频讲解多种功能了解食品信息。这一规定，既适应了食品监管数字化的趋势，也更好维护消费者的合法权益。

近年来，国家一直从原料准入、供应链

和末端监管方面提升食品安全水平。此次新标准的发布，为食品生产经营者提出了更高要求，红线不能碰、底线不能踩，边界不能逾越、标准不能挑战。惟有认真遵循，才能行稳致远。

据统计，截至目前，我国已累计发布食品安全国家标准1660项，包含2万多项指标，涵盖全部340余种食品类别。食品安全国家标准和标准修改单的发布，不仅进一步健全食品安全国家标准，覆盖从农田到餐桌全链条，规范从过程到产品各环节，还从制度设计上提醒大

家更加关注自身健康。比如，引导消费者减盐、减油、减糖，提醒青少年、儿童应避免过量摄入盐油糖。

食品安全国家标准和标准修改单已经发布，关键看如何落实。有一个细节是，发布该标准的中央部委是国家卫健委和国家市场监督管理总局，这意味着新标准不仅聚焦民生关切和产业发展需求，实现标准之间相互衔接，还包含协同管控食品安全风险的刚性要求。

发布食品安全国家标准和标准修改单，是为了让消费者吃得明白、吃得安全、吃得放

心。但从以往教训看，总有一些食品生产者无视标准，乃至无视法律规定，在食品安全上动手脚，为此，既需要严查，也需要严防，不让问题食品流入市场，进入公众的餐桌。说到底，严防、严管、严控，每个环节都不能松懈。

食品安全无小事。食品安全一直是大家关注的焦点话题，食品安全新标准备受期待。维护食品安全，不能失“焦”，更不能失“准”，对问题必须始终秉承零容忍态度。随着食品安全体系越加丰富、治理实践越加精准，舌尖上的安全将更有保障，健康中国建设将更有支撑。